

# 智能油墨在 CMF 设计中的应用

李浩铭 刘宏达

保定乐凯新材料科技有限公司，河北保定，071000；

**摘要：**CMF 设计作为产品感知系统的重要构成，其核心价值在于通过色彩、材料与表面处理三要素构建独特的视觉与触觉体验。随着智能材料的发展，智能油墨逐渐成为推动 CMF 设计革新的关键媒介。该类油墨具备可响应环境变化的特性，能够在温度、光照或电场等外部刺激下实现色彩、纹理及光泽的动态转化，使产品在保持结构不变的前提下具备变化性和互动性。本文围绕智能油墨的材料特性与分类体系，梳理其在 CMF 设计中的应用逻辑与技术路径，结合多个行业的典型实践，探索其在产品功能表达与用户体验层面所展现的设计潜力。研究表明，智能油墨正在打破传统静态材料的边界，为工业设计引入感应化、可视化与交互性的全新维度。文章最后展望了该技术未来在绿色设计、可持续制造与多感官融合等领域的发展趋势。

**关键词：**智能油墨；CMF 设计；材料响应性；动态色彩；工业设计

**DOI：**10.69979/3041-0673.26.01.024

## 1 引言：智能油墨的材料特性与分类

### 1.1 智能油墨的材料构成与感应机制

智能油墨是指能够响应外界环境变化而产生可逆视觉变化的功能性材料，常以色彩、光泽或透明度等外观参数的改变为主要表现形式。其构成通常包括响应活性组分、基体载体、稳定剂与辅助剂等。响应组分是关键成分，决定油墨对温度、光、磁、电等刺激的敏感性。常见如液晶分子、金属离子络合物、变色染料等物质，能够在不同刺激条件下改变分子排布或电荷状态，进而实现颜色或透明度的变化。

在结构层面，智能油墨通过物理嵌入或化学键合的方式，将感应单元稳定包裹在油墨基体中，并借助聚合物链段保持结构完整。这种构型使油墨在保持涂布流动性与附着力的同时，具备可控的响应特性。不同类型的智能油墨在成分上虽有所差异，但多数具有良好的可逆性与较长的响应寿命，能够满足产品在使用周期内多次动态变化的需要。

智能油墨的感应机制多基于微观分子结构变化。例如，热致变色油墨在不同温度下，染料与开发剂间的氢键结构发生断裂或重建，导致光吸收波长的偏移；而电致变色材料则通过电子跃迁状态的改变来实现颜色反转。这些机制的物理本质决定了智能油墨响应速度、稳定性与应用适配性的差异。

### 1.2 智能油墨的分类与性能比较

根据外界刺激类型，智能油墨可分为热致变色油墨、光致变色油墨、电致变色油墨、湿度响应油墨以及多重响应复合油墨等类型。每一类油墨均具备独特的应用优势与设计适用性，在不同 CMF 语境中展现出差异化价值。

热致变色油墨是最早商用的类型之一，主要依靠温

度变化引发染料分子结构的可逆重组，具有良好的加工适应性与成本控制优势，广泛应用于儿童玩具、温控标签与交互包装等领域。但其在高温或持续热源下易出现色彩记忆效应，影响可逆性。

光致变色油墨则通过紫外线或可见光照射引发分子异构化反应，进而改变光吸收性质，表现出明暗条件下的颜色反差。这类油墨具备出色的视觉动态表现，常见于太阳镜、智能玻璃及车窗系统中。不过，由于对紫外线强度的依赖性，其稳定性易受气候与环境干扰。

电致变色油墨是近年来发展的重点方向，其特点在于能通过电流控制颜色变化过程，实现高精度调节与远程操控。该类材料多用于智能穿戴、电子纸及车载显示等高交互性设计场景，具有较强的技术前瞻性。

湿度响应油墨则通过吸湿膨胀或溶胀变色的方式实现可视化提示，在食品包装与医药标签中用于湿度监测，具备较强的功能导向性。而多重响应复合型油墨则将两种以上响应机制集成于同一系统内，兼顾多维场景与复杂信息提示需求，是智能油墨未来发展的重要方向。

在性能对比方面，不同类型油墨在响应速度、色彩饱和度、可逆次数与加工工艺方面存在明显差异。例如，热致变色油墨色彩柔和但响应速率快，适合即时变色需求；电致变色材料响应稍慢但可控性高，适用于可编程设计场景；光致变色油墨色差明显但受限于光照条件。设计人员在选材时，需依据目标产品的功能定位与 CMF 表现要求，综合考虑油墨的物理属性与技术实现条件。

## 2 智能油墨与 CMF 设计的融合路径

### 2.1 CMF 设计的本质与功能延展

CMF 设计作为产品外观系统的一体化表达，核心不在于单一形式的美学塑造，而在于通过色彩、材料与表

面处理三者的协同作用，构建用户对产品功能、品牌与价值的综合感知体系。在传统设计范式中，CMF 多侧重于静态视觉的统一性与质感的控制，较少关注动态性与时变表达。然而，面对当代用户日益增长的个性化与交互体验需求，传统 CMF 表达手段在可变性与互动性方面已显局限。

智能油墨的引入，改变了 CMF 的表达逻辑。它不仅是颜色或图案的替代材料，更是一种可以与环境形成信息互动的设计媒介。借助其感应特性，CMF 设计从原本的“定值美学”过渡到“动态语义”，产品不再仅仅是被观看的对象，而成为信息流动的载体。这一转变推动设计师从静态外观塑造转向时间维度上的演绎与控制，使 CMF 设计具备状态反馈、情绪表达和功能提示等多重意义。

## 2.2 智能油墨与色彩系统的动态协同

色彩是 CMF 体系中最直观的构成要素，而智能油墨的动态变色特性恰与色彩维度高度契合。通过温度、光照、电压等物理刺激，油墨可呈现出单色向多色、多级渐变、图案切换等多种变化模式，这种响应能力使设计从单一色板选配转向情境驱动与时序演化。例如，在消费电子产品中，机身外壳通过热致变色油墨可在握持或充电状态下自动改变色调，实现对产品状态的实时提示；又如在智能服饰中，通过电致变色技术构建个性化灯光图案，满足用户的社交表达需求。

值得注意的是，智能油墨并非仅提供“颜色变化”这一单一功能，其色彩变化的机制背后往往承载着功能逻辑与感知意图。设计师可借助其变色阈值、饱和度控制与反应速度，建立与用户行为之间的隐性关联。例如，智能家居设备在长时间未使用时自动褪色，以提示节能模式开启，或在某一操作完成后恢复原色，用于明确交互反馈。在此过程中，色彩不再只是修饰，而成为设计语言的一部分，与用户建立持续的情感联系。

## 2.3 材料肌理与表面处理的创新设计

CMF 设计中的“Material”与“Finish”维度，决定了产品的触感、质感与视觉深度。智能油墨在这两个层面同样展现出广泛的设计潜力。首先，在材料肌理层面，智能油墨可通过与不同基底的结合实现多层次微观结构的可视化控制。例如，通过在粗糙亚克力或金属面上施加光致变色油墨，可构建出随光线变化而呈现不同纹理的表面，打破传统材料在空间光感上的表现局限。

其次，在表面处理方面，油墨配方的调控与涂布方式的改变，能够实现由哑光到高光、从平滑到颗粒的多种肌理变化路径。这种可编程的表面变化使得“Finish”不再是一种静态工艺的终点，而变为设计的一部分。设计师可以通过感应性油墨对环境湿度、气压甚至声音做

出响应，赋予产品“触觉之外”的视觉表达。

更为重要的是，智能油墨可借助微结构反射、散射与吸收机制，实现类变色龙的伪装效果或光学折射效果。例如，部分高折射率的热致变色油墨在变色过程中会同步改变反射角度，使表面在不同观察角度下展现出“隐形图层”或“深浅轮廓”的效果。这些视觉层次的增加，不仅提升产品的精致度，也增强用户对产品的探索兴趣与心理价值感知。

在融合路径的构建中，智能油墨的材料特性与 CMF 设计语言的匹配度决定其创新深度。设计者需结合使用场景、用户期待与制造条件，合理调控色彩变化逻辑、肌理触感演化及加工稳定性，避免“技术即装饰”的误用倾向，确保材料应用与产品功能的统一性与叙事逻辑。

## 3 智能油墨 CMF 设计的实践案例与发展趋势

### 3.1 不同行业中的典型应用

智能油墨的广泛适配性，使其在多个产业中均展现出强大的设计潜力。从家用电器到可穿戴设备，从交通工具到智能包装，均可见其应用痕迹，并由此推动了 CMF 设计向动态、感应和语义化方向转变。

在家电领域，某品牌推出的“温感变色”智能电热水壶，其壶身表面涂覆热致变色油墨，当水温升高时颜色由蓝变红，用户可无需查看数显屏即可判断当前状态。该设计强化了用户的直觉交互体验，也降低了电器使用中的误操作风险。

汽车产业则更多关注智能油墨在外观定制与车载信息传递上的价值。例如，一些高端车型的中控饰板采用光致变色油墨，当驾驶模式切换或环境光线变化时，可实现由深色木纹转为金属质感的渐变表面。这种过渡不仅提高视觉层次感，也为车辆状态变化提供隐性反馈。

消费电子产品方面，某智能手机品牌开发的“情绪色壳”技术基于电致变色油墨原理，使手机背壳在不同触摸频率和时间下呈现出不同颜色，既具美观性又兼具互动属性。其动态外观成为品牌差异化的一部分，也为用户带来前所未有的 CMF 体验。

此外，在食品与医药包装中，湿度响应型或光敏型油墨被广泛用于安全提示。例如，某款生鲜包装上的湿敏油墨可在冰箱温度异常或运输中断冷链后显现特定警示图案，增强用户对食品品质的感知能力。这类设计充分体现 CMF 与功能安全融合的趋势。

### 3.2 设计流程与技术整合路径

将智能油墨整合入 CMF 设计体系，并非简单替代材料或添加色彩，而是一个涉及材料科学、用户研究、制造工艺与设计表达多维协同的复杂过程。整个设计流程通常包括材料筛选、感应机制测试、原型建构与加工验证四个主要阶段，每一环节都对设计完整性与最终呈现

效果产生关键影响。

在材料筛选阶段,设计人员需根据目标产品的使用场景与交互预期,选择适合的响应类型与油墨参数。例如,户外使用设备应优先考虑光致变色与湿度响应型油墨,其对环境变量敏感且变化直观;而面向室内可控环境的产品,则可采用热致变色或电致变色材料,便于在稳定条件下实现定向效果。

随后,感应机制的响应阈值与时间控制需通过实验验证,以确保油墨反应过程与用户感知节奏相匹配。此阶段的精度校准,是保障设计可用性与用户满意度的前提。

在原型建构过程中,设计师需考虑油墨与基材之间的兼容性问题,包括附着力、耐光性与老化耐受度等。不同基底(如金属、玻璃、织物)对油墨的表现力影响显著,部分材料可能因表面张力过大或吸附力不足导致油墨分布不均,从而削弱动态效果。

加工验证阶段则更多依赖生产工程团队的协同支持。喷涂方式、印刷路径、烘干温度等参数均需反复调试,以确保油墨性能在大规模制造中得以稳定复制。这一过程需要打破传统设计与制造的边界,使CMF设计真正成为产品研发全过程的核心环节。

### 3.3 面向未来的设计演化方向

智能油墨为CMF设计开辟了全新的表达空间,也在推动工业设计理念向多维感知、多模态互动与可持续创新发展。未来的演化路径,将在以下几个方面展现出明显趋势。

首先,绿色制造成为不可回避的命题。部分新型智能油墨已实现水性体系替代溶剂型体系,降低对环境的污染风险。同时,具备自修复能力与低能耗驱动特性的材料系统也正逐步开发,为CMF设计带来更高的可持续性。

其次,智能油墨将在多感官协同中扮演更关键角色。当前的CMF设计多集中在视觉维度,而未来可望通过与柔性传感、声音响应与气味释放等系统融合,实现真正意义上的“沉浸式材料表达”。在这一框架下,智能油墨不再仅是外观变量,而成为信息输入与反馈回路的有机组成。

此外,AI辅助设计与数字孪生模型的发展,将大幅提升智能油墨在设计阶段的可视化仿真能力。设计人员可通过数字模型实时模拟不同油墨在特定环境下的动态表现,缩短从概念到落地的周期,也提高方案迭代效率。

综上所述,智能油墨正从单一感应材料转变为嵌入产品语义系统的关键构件,其与CMF设计的深度融合已成为提升产品感知价值、增强用户情感联结与实现多场

景适配的重要路径。

## 4 结论与展望

智能油墨作为一种具备环境响应特性的功能材料,正在逐步重塑CMF设计的表达逻辑与实践路径。本文通过材料特性解析、设计融合机制探讨以及行业案例分析,展现了智能油墨在产品外观系统中的多重价值。从静态色彩到动态变化,从表面装饰到信息传递,其在视觉层、交互层与情感层的功能拓展,正促使CMF设计由传统“美学构型”转向“感知进化”。

在材料层面,热致变色、光致变色与电致变色等类型构成了多样的响应体系,为设计师提供了针对性极强的技术选项。在设计方法方面,智能油墨推动色彩语言从单一色值叠加走向时间维度的叙事,使产品能够在使用过程中形成阶段性变化,从而强化用户的沉浸体验。结合材料肌理与表面处理技术的协同应用,也使设计得以突破二维表达,实现多角度、多光线下的丰富层次。

从实践角度看,智能油墨已在家电、电子、汽车等多个领域中实现落地,相关设计不仅提升了产品的使用便捷性,还为品牌构建提供了差异化工具。其在可视化反馈、状态提示及用户交互等方面的应用效果,也证明了智能材料在增强产品信息维度方面的显著潜力。

尽管目前在批量生产、长期稳定性与环境适应性等方面仍存在技术挑战,但随着材料科学与数字设计工具的协同进步,这些问题有望逐步缓解。未来,智能油墨的研究与设计方向将更倾向于“轻量集成”“绿色制造”与“跨感官融合”,并与AI算法、柔性传感、可持续设计等技术交叉形成新的产品语义体系。

智能油墨不仅是材料变革的代表,更是CMF设计迈向动态化、交互化与情境化的重要契机。在构建高感知、高辨识度产品的设计实践中,其将持续发挥战略性作用,为设计系统注入更具生命力的表达方式。

## 参考文献

- [1] 田园. 生成式人工智能背景下融合CMF设计的纺织品设计课程改革探索[J/OL]. 纺织服装教育, 1-11[2025-07-03].
- [2] 尤志, 张灿. 产品材料CMF课程建设中的教学系统设计与应用[J]. 新课程研究, 2024, (24): 20-22.
- [3] 张纪娟, 赵高杰. 纳米油墨的种类及其应用[J]. 广东印刷, 2016, (02): 45-47.
- [4] 罗运辉, 段瑞华, 褚夫强. 装饰纸凹印水性油墨智能配色系统的开发与应用[J]. 广东印刷, 2024, (01): 26-28.
- [5] 覃月敏. 基于稀土配合物的智能发光油墨及其在光学信息存储和防伪中的应用研究[D]. 兰州大学, 2021.